

**¡Mujeres proletarias! ¡Obreros colonos y pequeños propietarios! ¡Trabajadores de la ciudad!**

Llegó el momento. Hoy con nuestros votos debemos de poner en marcha la Revolución Social, votando íntegra la candidatura Socialista.

**Quirino Salvadores Crespo - José Almoína Mateos  
Leonardo Blanco Delgado - Isabel Oyarzábal Smith**

Los agrarios ya no son agrarios, son monárquicos sin vergüenza; Alba y Lerroux, son los traidores de todas las causas; las derechas son, en suma, un conglomerado de gentes indignas de vivir una sociedad de trabajadores dignos, humanos y honrados. Nuestro triunfo de hoy debe de ser definitivo, para que los trabajadores podamos aplicar la ley de vagos a todos los vividores de la política, curas, monjas y frailes, a todos los caciques ladrones de Ayuntamientos.

**¡CIUDADANOS! ¡VIVA LA REPUBLICA SOCIAL!**

## El crimen de las derechas españolas

Al volver de nuevo a la tierra, al cabo de los años, luego de abrazar a los amigos de la infancia y pasar con ellos ratos deliciosos, quisimos dar, también, una satisfacción a nuestro espíritu: Visitar, otra vez, aquellos lugares que, en nuestra dorada juventud, fueron esparcimiento de los ojos y deleite del alma.

Uno de los lugares que recordamos con más intenso placer era el Asilo de los Ancianos Desamparados.

Allí íbamos, en la niñez, con el santo sacerdote que nos enseñó las primeras letras; allí, en la magnífica huerta, bajo el emparrado, a la sombra del eucalipto y del cedro, charlábamos en pleno estío, amigablemente con los ancianos; allí conocimos y tratamos a sor María de la Cruz, a sor Anselmo, a sor Martirio, que tenían manos milagrosas y convertían en cenizas las inmundas larvas.

El íntimo gozo de tornar a recrearse con lo que uno ha vivido, nos llevó de nuevo a visitar el santo refugio de los ancianos desamparados.

¡Qué desilusión para los sentidos! Un terremoto, un pedrisco, cayó en aquella heredad; porque lo que veíamos y palpábamos, no era el sueño de rosas de la juventud.

Ya no estaban allí las buenas religiosas, nuestras amigas, que tenían perfumadas las humildes estancias con el bálsamo del timiama y de la acacia; no existía la huerta donde los viejos se solaban en el invierno contando anécdotas picarescas de sus vidas, entre cigarro y cigarro de colillas y sorbos de café de rucelos.

El edificio de las hermanitas, antes un panteón, abandonado, era una cosa nueva; anchas espaciosas galerías, con suelo de mosaico, grandes pasillos, magníficos dormitorios, suntuosa capilla... hasta un pabellón, edificado por la caridad de un obispo, para albergar en él a los sacerdotes ancianos que habían quedado en la miseria... La exquisita finura de la reverenda madre superiora,

puso ante nuestros ojos la realidad de cuanto describimos.

II

¿Quiere usted visitar la casa? —Nos dijo a boca de jarro la directora del asilo.—Lo que ve usted es de lo vivo a lo pintado; ha surgido el edificio merced a las dádivas y generosidad de nuestros bienhechores.

Accedimos solícitos al ruego de la religiosa. Comenzamos a subir escaleras y a corretear galerías.

En nuestra observación—no se nos vaya a quedar en el tintero un voto de alabanza a las hermanitas—que, como mujeres al fin, tenían la casa limpia como una patena. En la galería, donde el sol entraba a raudales, conversamos con Anselmo, un setentón que tenía el mal del azogue.

—¿Por qué se halla en el asilo, hermano mío?—preguntamos al anciano.

—Yo llevo en la casa cuatro años; debo esta caridad al buen corazón de los accionistas de las minas; ellos me trajeron aquí, después de haber trabajado cuarenta años, para que no me viera pidiendo limosna por esas calles. ¡Ah!... si no hubiera sido por ellos, a estas horas me hubiera muerto de hambre. La caridad de los señores rebasa sus límites. Yo no tengo derecho a vivir tan cómodamente como vivo. Las hermanitas son unas santas... me hace falta el calor de mi hogar, el aliento de mi mujer y de los míos; pero a los señores les estoy muy agradecidísimo. ¡Ah, sino fuera por sus dádivas...! El asilo lo mantienen ellos. No puede usted imaginarse hasta donde llega el buen corazón de los señores.

—¿No pudo usted ahorrar nada durante sus años de trabajo?

—Lo comido por lo servido. Y gracias a Dios que, a la vejez, he logrado este refugio, donde moriré tranquilo.

Frasquita, la vieja criada de mi tía doña Braulia, la hemos hallado parálitica en una de las galerías.

Frasquita al reconocernos nos ha abrazado.

—Señorito, usted por aquí! La pobre sirvienta lleva en el asilo siete años.

Mi tía Braulia, presidenta y secretaria de todas las asociaciones católicas y bienhechora del asilo, hizo la gran obra de caridad de ingresar en él a Frasquita, puesto que ya en su casa, después de haberla servido más de treinta años era un trasto inútil... ¿Para qué servía Frasquita en la casa?

La caridad de las señoras, aconsejaron a mi tía que Frasquita, la pobre parálitica, al cabo de los años de servicio, diera con sus huesos en un asilo. Esta era la única solución de su vida.

III

Las derechas españolas, que hoy vuelven a resurgir de nuevo con toda la soberbia de Lucifer en sus entrañas, no se acuerdan su pasado.

Por eso cuando vienen en estos momentos de angustia a pedirnos el voto, nos acordamos del tío Anselmo y de la pobrecilla Frasquita.

¿Es que quieren los grandes señores volver a sembrar la patria de cárceles y refugios?

Los proletarios, todos los que trabajan y luchan en la vida, nuestros hermanos del alma, no necesitaban asilos; sino unos jornales y sueldos decorosos y decentes, como pedían a gritos la justicia para pasar su vejez tranquila, al lado de los seres queridos.

Este crimen que clama venganza al cielo, no podrán olvidarlo nunca todos los que viven de su trabajo.

¿Con qué derecho estas gentes reclaman ahora el voto a los proletarios?

¿Creen las derechas que por un mendrugo de pan o por un puñado de dinero se pueden comprar las conciencias?

Juan García Morales  
Presbítero

Madrid, noviembre, 1933.

*Electores: Si tenéis dignidad, no debéis votar al zamorano que negó su patria. Es el tráfuga de todas las ideas, el que traicionó a Costa, el lacayo de los hombres más funestos.*

*Ya le conocéis; no podéis votarle.*

## Estamos dispuestos para la lucha electoral

A pesar de la desigualdad de armas con las que se lucha, así como también con la carencia de medios económicos de que disponemos los trabajadores, vamos dispuestos a la lucha contra el capital y su régimen de opresión, y estamos convencidos de que hoy día 19 de noviembre, la derrota de todos cuantos desean la implantación de Gobiernos con un programa antimarxista, será un hecho cierto.

¿Cómo es posible que los verdaderos trabajadores al depositar su voto no tengan en cuenta la historia negra que poseen en su libro de haber político toda esta banda de indeseables que con una cantidad de frescura tal, se presentan al pueblo?

Eliminarlos políticamente es nuestra obligación; decirles en su cara que son unos farsantes, que no pueden tener la confianza del pueblo trabajador quienes valiéndose de los cargos representativos, han hecho desde el poder

*Un desaprensivo y campanudo orador monárquico, se ha atrevido a llamar, a los dos años de República, el bienio bochornoso.*

*¿Cómo calificará entonces ese troglodita a los años de borbónismo que hemos tenido que soportar?*

una política de castas en beneficio de unos cuantos y perjuicio de los más y los mejores, quienes consiguieron apagar en el alma del pueblo español el fuego sagrado de su libre pensamiento y contribuyeron con su obra nefasta a la creación de un pueblo apático e indiferente incapaz de sentir y pensar; quienes hicieron del territorio colonial un gran cementerio donde millares y millares de hijos españoles perdieron la vida, peleando contra sus hermanos de clase para defender y afianzar intereses creados; quienes siendo los dueños de la propiedad de la tierra, no han hecho otra cosa sino el chupar como alimañas el sudor de los trabajado-

res de sus propiedades, y mientras éstos se hundían cada vez más en la miseria viendo con dolor como él y los suyos se agotaban física y moralmente, éstos que piden nuestros votos se elevaban a los puestos de mando y se acaparaban toda la economía nacional.

Si esto es así, todos los que presenciemos con dolor la salvaje matanza africana y las madres que dejaron allí jirones de su alma, tenemos que erigirnos en enemigos encarnizados de toda esta carroña nacional, y de una vez para siempre eliminarlos de la vida política, y poniendo en los puestos que ellos tan mal han servido, a los verdaderos trabajadores, únicos que por ser los que todo lo producen tienen que ser los que administren la economía nacional, y si particularmente las mujeres españolas votan otra candidatura que no sea la de los trabajadores demuestran haber olvidado muy pronto el recuerdo de sus hijos muertos alevosamente, por esta clase de representantes que a pesar de todos los mores que se pongan no son más que los defensores del capital.

Trabajadores, mujeres, votad la candidatura obrera y socialista.

Julio Alvarez

*El triunfo de la burguesía es el triunfo del clericalismo y del militarismo. Podía ocurrir que se intentase renovar la aventura de Marruecos, para convertir infieles y para prodigar empleos y cruces (cruces retribuidas claro está), a costa de la sangre de vuestros hijos, madres zamoranas. No lo olvidéis; los trágicos días de Annual y Xauen pueden volver. Pensad en vuestro dolor al ver partir a aquellos que criasteis con tanto amor, sin esperanza de que regresen y con el temor de que queden en los campos africanos, convertidos en repugnante carroña. El socialismo es la paz. ¡Votad la candidatura socialista!*

¡NO TACHAR!

La Agrupación Socialista y la Casa del Pueblo de Zamora, acordaron plenamente la presentación en la contienda electoral de hoy la candidatura de filiación socialista compuesta por: Quirino Salvadores, José Almoína, Isabel de Oyarzábal y Leonardo Blanco. En esta candidatura está conceptualizada la idea revolucionaria que siente el proletariado. Si se garantiza la libre emisión del voto tenemos por descontado el triunfo y bajo mi suposición en que el proletariado es el más y necesariamente siendo el más tiene que triunfar sobre los menos.

Hay un peligro en la elección que podemos llamarle peligro individual y consiste este peligro en que al ir a votar hay que depositar en la urna la candidatura socialista íntegra, completamente íntegra, pues lo contrario puede muy fácilmente dar el triunfo al enemigo.

No hay que decir «yo solamente voto a X, y no voto a F.» esto es herir de muerte la candidatura. Lo único que debemos de pensar, es que todos los que integran la candidatura son militantes del Partido Socialista y de ideología de revolución. Olvidemos todos los proletarios antagonismos y ofensas y miremos únicamente que la revolución del 12 de abril presenta algún peligro.

No hay que olvidar también que en esta lucha el enemigo pone todo su empeño en obtener la victoria, nosotros no debemos de dar lugar al retroceso que equivaldría a la pérdida en parte de lo ganado en buena lid en los campos de lucha social para mejorar nuestra vida.

Es de tener mucho en cuenta por los obreros de Zamora y su provincia, los muchos beneficios (beneficios que nadie podrá poner en duda) que ha obtenido Quirino Salvadores, esto no se puede olvidar tan fácilmente y lo menos que se puede hacer para recompensar su buena voluntad es votarlo y se cumplirá de esta manera con la virtud del agradecimiento la mejor de todas las virtudes cívicas. No poniendo en duda que los compañeros de candidatura (si van al Congreso) harán cuanto esté en sus fuerzas para seguir beneficiando al trabajador. Espero que todos los obreros votarán la candidatura que presenta el proletariado zamorano.

El votar la candidatura íntegra es un deber de todo hombre que vive del trabajo. El tachar a un nombre es el mayor de los crímenes. Votadla completamente íntegra.

Juan Torres Calbet

¡Los falsos redentores del obrero!

El domingo, 5 del actual, se celebró un mitin comunista en la vecina ciudad de Benavente, en el que tomaron parte José García, Valentín Ferrero, Engracia del Río y José Salgado, de Zamora; Jaime Cañameras, delegado del Comité Central, y Leonor Martín y Enrique Villarino, que presidió, de Benavente.

Estamos seguros, y no habrá quien nos lo desmienta, que uno de los comunistas de Benavente comulga todos los domingos, sin perder uno, y cuando alguno de sus camaradas se lo echan en cara, contesta que come hostias por que así se lo exige su padre.

No obstante haber comido hostias entre los comunistas de Benavente, en el mitin celebrado el domingo, en el que tomaron parte un maestro nacional y un inspector de primera enseñanza, hubo frases como éstas, capaces de avergonzar a cualquier carromatero.

«Nosotros no ofrecemos para no dar, como hacen los socialistas. Nosotros les decimos a los campesinos: «Apoderarse de las tierras porque son vuestras, y cuando la guardia civil vaya a quitároslas, los asesináis». El día que triunfe la revolución comunista, construiremos un patíbulo en cada esquina de cada calle para asesinar a los burgueses. Los socialistas son unos traidores...»

*Al fin Lerrooux se quitó la careta y ha dicho públicamente que el futuro Parlamento le permitirá gobernar con las derechas.*

*Un Gobierno con salvos de Atol*

Mujeres obreras

Si queréis a vuestros maridos, padres, hijos o hermanos, es natural que los queráis libres y no esclavos. En estas elecciones sois vosotras las que vais a elegir el camino de la libertad o el de la esclavitud de los seres que os son queridos.

La manta o los zapatos o las monedas que las damas catequistas os ofrecen para vuestros hijos—a condición de que votéis a las derechas—significan menos pan en los hogares proletarios, más miseria y un mayor caciquismo en todos los pueblos de Navarra y de España.

El buen sentido os dice que debéis votar la candidatura socialista, porque de su triunfo depende el bienestar de toda la clase trabajadora.

¡Ayudadnos a triunfar, compañeras!

Suscripción para el fondo electoral

	Pesetas
Suma anterior	808'60
Demetrio García	1'00
Angeles de San Silvino	1'00
Angeles Teruelo	1'00
Un cura pobre	1'00
G. T. socialista	2'00
Un manco	1'00
Sociedad Muga de Aiba	8'75
Sociedad de Castroverde de Campos	5'00
Sociedad de Villanueva del Campo	5'00
Uno de transporte	1'00
Su esposa	0'50
Un militante	5'00
Luis Barón	1'00
Un enchufista	2'00
Luis Martín	2'00
Un compañero	25'00
Angel Salvadores	5'00
Un simpatizante	1'00
Otro	0'60
Sociedad de Sanzoles	10'00
Jacinto Muñoz	1'00
Sociedad de Tipógrafos	25'00
David González	1'00
Sociedad de Panaderos de Zamora	10'00
Un panadero	1'00
Francisco Barrón	5'00
Hermenegildo Carrascal	1'00
José Carrascal	1'00
Micaela Carrascal	0'50
Flora Carrascal	0'50
Teresa Carrascal	0'50
Alfonso Carrascal	0'25
Pepa Carrascal	0'25
Una socialista	0'50
Mussolini	1'00
Hitler	1'00
Sociedad de Sastres, de Zamora	20'00
Un lerroouxista	1'50
Un simpatizante	2'00
Pedro González Díez	2'00
Alfonso Juárez	4'00
Suma y sigue	966'45

Los donativos se reciben en la Administración de LA VOZ DEL TRABAJO, Castelar, 29.

*Todo el que vive de su propio esfuerzo, sea intelectual o manual, es un trabajador. La clase media por lo tanto, es una ficción creada por la vanidad de los pobres de levita. No hay más que proletarios y capitalistas.*

*Electores Zamoranos, obreros intelectuales, tened esto muy en cuenta y votad a los vuestros, votad contra el capital que indignamente nos explota a todos. cha, escapulario del corazón de Jesús, y misa y comunión antes de cada Consejo, para que Dios inspire a los consejeros, que buena falta les hará.*

*Ya sabéis, radicales, que este es el cuadro que os espera, siguiendo las inspiraciones de vuestro jefe. ¡Zamoranos; no voteis ni a las derechas ni a sus aliados los lerroouxistas!*

Lo que va de ayer a hoy

¿Quesomos socialistas? ¡Y sí que lo somos! Cuando se vive en una sociedad en que unos disfrutan de todo sin producir nada, mientras otros, que lo producen todo, carecen de lo necesario para la vida, forzosamente hay que ser socialistas.

(Palabras del señor Lerrooux en un mitin celebrado en Deva hace veintisiete años.)

Cuadro de honor de las derechas

La tragedia del barranco del Lobo.

¡Los 12.000 muertos de Annual! El asesinato de Ferrer y del «Carbonerillo», un niño de catorce años, demente, cuyo único delito fué bailar con una momia desenterrada en un convento en 1909.

La persecución indigna de un hombre honrado, a quien la Monarquía causó la muerte: Sol y Ortega.

El chalaneo antipatriótico con las colonias, que perdimos totalmente después de varios hechos «gloriosos», como el fusilamiento de Rizal.

La miseria de los repatriados, que pedían limosna por las calles mientras nuestros «patriotas» cantaban la marcha de «Cádiz».

Una época de vergüenzas nacionales, en la que había que gritar, para que no confundiesen a los verdaderos patriotas republicanos con la Monarquía desacreditada, ¡Viva España con honra! La bárbara represión de agosto de 1917.

El telegrama famoso del Borbón: «¡Qué cara está la carne de gallina!»

La sumisión del rey al Sagrado Corazón, a quien entregó España en un discurso pronunciado en 1919, siendo ministro Goicoechea con la indignación de los partidos monárquicos liberales y durante aquellas entronizaciones, que convertían a nuestro país en un poblado de la Edad Media.

Los tormentos de Montjuich, en cuyos fosos quedaban enterrados los hombres de ideas, con la complacencia expresa de la Monarquía.

El asalto a la Constitución, a la ley, a la dignidad civil, de la dictadura.

El crimen de Vera del Bidasoa. El negocio Ontaneda-Calatayud.

La banda de pistoleros asesinos organizada por Martínez Anido y Arlegui, que tiñó de sangre las calles de Barcelona.

La dominación de las conciencias por los jesuitas, captadores de la voluntad y del dinero de los poderosos.

El inicuo fusilamiento de Galán y García Hernández, también con la complacencia de la Corona.

Por todo esto votó el pueblo español contra la Monarquía y las derechas en abril de 1931.

Votad de nuevo contra ellas. Impedid un nuevo asalto a la libertad conquistada.

¡Son los mismos! ¡Son los mismos!

*Según ha dicho Sánchez Román, el único que le puso dificultades para formar un gobierno, como él se proponía, absolutamente imparcial, para hacer las elecciones, fué Lerrooux, prolongándose por esta causa, más de lo debido, la crisis.*

*Era natural; al jefe de los radicales le convenían la confusión y el barullo, por que siempre fué pescador de aguas turbias.*

*Y además no le agradaba un Gobierno que fuese absolutamente imparcial, por que entonces los diputados radicales se hubieran contado con los dedos, apesar de que la opinión está con él.*

*¡Cómo estaba con Primo de Rivera!*

¡TRABAJADORES!

Ciertos elementos para nosotros desconocidos, procuran poner en práctica toda clase de juegos, por sucios que sean, para desorientar a la clase trabajadora en la próxima contienda electoral.

Ultimamente han lanzado a la calle una candidatura que es un sarcasmo en la que van entrelazados los nombres de nuestros camaradas QUIRINO SALVADORES y JOSE ALMOINA y los de los señores don ANGEL GALARZA y don ANTONIO MORENO, con la aviesa intención que es de suponer.

Todos los trabajadores debemos de prevenirnos contra esa clase de manejos votando nuestra candidatura que en nada ni por nadie modificaremos.

¡Obreros! Nuestro deber es votar la siguiente candidatura:

Quirino Salvadores, Isabel Oyarzábal, José Almoína y Leonardo Blanco.

UNA CARTA

Madrid, 13 noviembre 1933.

Sr. D. Quirino Salvadores.

Mi querido amigo: A su tiempo recibí su cariñosa carta y no le contesté antes por el agobio de mi tiempo que usted conoce. Yo he sido un diputado fugaz, por causas superiores a mi voluntad y por el deseo de servir a mi país en el terreno en que más rendimiento pudiera darle mi actividad. Ya tengo mi vida muy hecha para abandonar mi tarea científica y dedicarme a la política. Pero estoy también satisfecho de haber puesto mi voto en esta Constitución que ahora combaten tanto y que con el tiempo será con toda justicia considerada como gloriosa. De mis recuerdos de diputación, quedará también el haber sido por Zamora y el haber tenido por compañero a un hombre tan inteligente y tan bueno como usted.

Un gran abrazo de su amigo, Marañón

Los diez «Mandamientos» del Manifiesto Comunista

(1847)

I. Expropiación de la propiedad territorial y aplicación de la renta a los gastos del Estado.

II. Impuestos fuertemente progresivos.

III. Abolición de la herencia.

IV. Confiscación de la propiedad de los emigrados y rebeldes.

V. Centralización del crédito en manos del Estado por medio de un Banco nacional en que el capital pertenecerá al Estado y gozará de un monopolio exclusivo.

VI. Centralización en manos del Estado de todos los medios de transporte.

VII. Multiplicación de las manufacturas nacionales y de los instrumentos de producción, roturación de los terrenos incultos y mejoramiento de las tierras cultivadas según un sistema general.

VIII. Trabajo obligatorio para todos, organización de ejércitos industriales, particularmente para la Agricultura.

IX. Combinación del trabajo agrícola y del trabajo industrial; medidas encaminadas a hacer desaparecer gradualmente la distinción entre la ciudad y el campo.

X. Educación pública y gratuita de todos los niños; abolición del trabajo de éstos en las fábricas, tal como se practica hoy; combinación de la educación con la producción material.

EXHALADOR WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA, REGENERA AMBIENTES, CURA DISNEA, PERFUMA, HIGIENIZA, DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA, DE FACIL USO Y MANEJO

Estuche 100 exhaladores WOLFF 25'50 ptas. franco por pes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE-BANCO

E. M. MARTZ, de los Heros, 83. Apart. Co. Central 935 MADRID (España)

¡ALERTA! ¡ALERTA!

¡Trabajadores zamoranos! ¡Mujeres y madres zamoranas! ¡Españoles, Ciudadanos! si somos buenos y verdaderas centinelas, si tenemos que defender dignamente nuestros intereses y mañana deseamos que nuestros hijos bendigan la obra sublime y humana realizada por nosotros, hemos de estar alertas; huir de las campañas enmascaradas de las creencias de Dios, hijas de la ignorancia, hipocresía maldita que la chusma encanallada, amparadora de la ignominia, madre de la inmoralidad, protectora de la prostitución, ejecutores de los descréditos nacionales, dueños absolutos del crimen, despilfarradores de la hacienda pública, raza de víboras, abusadores desvergonzados de la fe de sus hermanos, hipócritas, fariseos adornados con el nombre del respeto ajeno, nietos de la venta cubana madrastra de la inquisición, responsables de la muerte de Ferrer, de la quema de conventos del 1834-35; hijos hermanos, responsables del vertedero de sangre humana, en el Barranco del Lobo, de la cábila del Vindk, del desastre de Annual, de la desmoralización del Ejército, amparadores de asilos y hospitales; estos son los que se cobijan bajo las candidaturas anti marxistas; huye de su lado, no te manches de esa inmundicia, dueños de privilegios, estos son los que tratan de pedirte el voto, buena mujer, buena madre, huye de ellos, ahora se acuerdan de ti haciéndote promesas, si les haces caso, te opones al progreso de las ciencias, cortarás el paso para que tu España hermosa y querida, sea una España respetuosa y digna del aprecio humano, de una España culta, trabajadora, honrada, huid seres benditos de la gentuza indecente, que pretende imponerte la esclavitud, pretende volverse hacer a dueña de los grillos y cadenas, no te dejes sorprender, de las buenas y finas palabras que a tu lado pretenda hacerte.

La candidatura anti-marxista-Socialista, es la guerra, la desmoralización. Si votas la candidatura marxista, la socialista, votas el bienestar de tu hogar, la paz de España; el trabajo honrado, la dignidad de los españoles, la bendición noble y honrada de tu hijo; lo contrario, es el descrédito de tu honra, le entregas la dignidad de tu hija al capitalista, la hipocresía de los conventos continuará en su prostitución. ¡Alerta buena madre! ¡Madre noble zamorana! ¡Abajo de una vez para siempre los anti marxistas! ¡Abajo los capitalistas! ¡Viva la religión santa y bendita: el trabajo!

¡Viva el Socialismo!  
**Felicísimo Martínez**  
 Noviembre, 1933.

Los comunistas, aquí en Zamora, como en el resto de España, le están haciendo el juego a las derechas.  
 Será con su cuenta y razón; porque de otro modo no se explica que traten de fomentar divisiones entre los obreros en momentos tan decisivos como los actuales.  
 Lo peor es que también se atreven, a llamarse marxistas y olvidan lo esencial del marxismo:  
 ¡Trabajadores de todos los países, uníos!

## Acerca de la naturaleza de los Sindicatos

El éxito logrado por los socialistas en las elecciones municipales de Zurich, la mayor ciudad suiza, ha suscitado una acentuación de la lucha llevada a cabo contra los Sindicatos por la burguesía infectada del nazismo. La burguesía busca excusas a su derrota y auscultándose ha descubierto que la batalla contra el marxismo ha sido mal emprendida y que por este hecho los sindicatos son... las fortalezas, hasta ahora, indestructibles del marxismo. Sobre ellos pues deben asentarse los más duros golpes sustituyéndoles por otras organizaciones mejores, de orden corporativo. El Sindicato, instrumento de lucha de clases, debe ser sustituido por la corporación, que las unifica agrupando a obreros y empleados bajo auspicios más elevados y más dignos porque responderán a una política de interés general. El estribillo es conocido y no nos enseña nada nuevo. Sabemos lo que quiere decir. En Italia, y recientemente en Alemania, se ha realizado envileciendo los Sindicatos que han pasado a un rango amorfo, sin voluntad y sin alma, ayudando servilmente la depreciación de salarios, mientras que al mismo tiempo se garantiza a los patronos a los «amos» la mayor libertad.

Como el burgués «medio» ignora casi todo de cuanto se refiere a los Sindicatos, se deja fácilmente llevar a combatirlos, cosa que hace con un ardor tanto más devoto cuanto que le sirve para ocultar a sí mismo la medida de su ignorancia y la profundidad de su tontería.

En el terreno nacional como en el terreno internacional la obra de esclarecer los espíritus es el deber más inmediato. El servicio de prensa de la Unión Sindical suiza responde a las murmuraciones incongruentes y superficiales de la prensa burguesa, con una exposición acerca de la naturaleza y esencia de los Sindicatos cuyos méritos son tan grandes en el orden de la argumentación y de la polémica, exposición que es conveniente dar a conocer a la opinión por lo menos en su aspecto más esencial. He aquí algunos de los extractos más importantes de esta exposición.

«¿Qué son los Sindicatos? Organizaciones de asalariados constituidas en razón de la depreciación de la mano de obra que ha provocado la evolución capitalista. El factor trabajo debería gozar del valor y del papel que le incumben desde el punto de vista económico. Todo aquel que realice un esfuerzo activo de trabajo podrá negar esa evidencia. Para la vida económica el factor trabajo es, por lo menos, tan importante como el factor capital. Los que por consiguiente luchan en favor de los derechos del trabajo sirven a la economía general y a la nación tanto como los que defienden algunos privilegios del capital. Por lo tanto es fundamentalmente falso tachar a los Sindicatos de ser organismo «anti-nacionales» y catalogar, por el contrario, los intereses capitalistas entre las cosas patrióticas.

En el orden económico, como en el terreno político, el eje de la lucha por los derechos del trabajo está bastante desplazado. Además el Estado interviene en las condiciones de trabajo mediante la legislación. Lo más importante

para los Sindicatos, es por lo tanto, el factor político. ¿O es que los Sindicatos no deberían luchar por el mejoramiento de las condiciones del trabajo cuando la decisión haya de intervenir en el terreno político? Nadie puede pensar en actitud tan inconsecuente. Si, persiguiendo sus objetivos los Sindicatos se hallan cerca del Partido Socialista es risible hacer de él un arma para combatirlos. No es culpa de los sindicatos si, entre todos los Partidos, es el Partido Socialista el que más lucha en favor de los derechos del trabajo. La actitud observada por los partidos burgueses hacia las reivindicaciones obreras ha provocado directamente este hecho.

Es inevitable que la lucha mantenida por los Sindicatos desde siempre para que el trabajo sea mejor apreciado debe entrar en antagonismo con los intereses del capital. El trabajo no será apreciado como merece más que cuando ciertos privilegios del capital hayan desaparecido. En este punto el corporativismo aplaude y proclama: «En efecto vemos en el trabajo y el capital dos factores equivalentes y queremos poner a los dos en los mismos términos al servicio de la colectividad. En lugar de hacer que compitan

*Desde que gobierna Martínez las huelgas, atracos, bombas, asesinatos y fugas de presos se suceden a granel.*

*¿Era esa la paz que nos brindaban los radicales para cuando los socialistas saliésemos del Poder y gobernarán ellos?*

abierta y brutalmente estos dos factores deberían colaborar en un fin común: mejorar la economía. Lo que equivale a decir: sintonización.

La idea es susceptible de cautivar y no es sorprendente; si, en algunos círculos inaptos para sacar la esencia de las relaciones económicas, encuentra adeptos. Sin embargo en la llama de su aspiración de renovación, esos elementos olvidan una cosa: la economía no lo es todo. Nuestros Sindicatos se preguntan pues, con perfecto derecho, con que sistema habrían de dejarse sintonizar. Sintonizar los Sindicatos sin modificar los cimientos de la economía, no podría nunca establecer la igualdad entre el capital y el trabajo—a la que aspiran, frecuentemente de buena fe, los partidarios del corporativismo—. Por el contrario la idea de la sintonización se hace deliberadamente la defensora de la economía actual y confirma la legitimidad de los privilegios capitalistas al mismo tiempo que coloca a los Sindicatos en condiciones de no poder continuar desempeñando su labor en favor de los derechos del trabajo.

Nosotros por lo tanto no podemos ver en el régimen corporativo (añadamos que un corporativismo no sintonizado, con el mantenimiento casi íntegro de las fórmulas democráticas es una contradicción patente) un medio susceptible de defender mejor los derechos del trabajo que el movimiento sindical actual; es más bien una traba puesta a los esfuerzos que tienden a dar al trabajo la posición económica y jurídica que le pertenece. La acogida favorable que los círculos

patronales halla la idea corporativa no sirve más que para confirmarnos en esta apreciación.

Pero, se nos dirá, si no se quiere el corporativismo ¿hacia qué fórmula hemos de mirar? ¿Será preciso continuar «ad perpetuum» la «estéril lucha de clases»? Un momento. No han sido los sindicatos los que han inventado la lucha de clases y por lo tanto no quedará suprimida por el hecho de sintonizar los sindicatos. Muy juiciosamente, un periódico burgués, da el toque de atención contra las experiencias antimarxistas diciendo: «El marxismo se suprimirá» por si solo si se secan sus «fuentes» y si se suprimen las causas de su nacimiento y de su constante desarrollo». Entre estas causas dicho periódico menciona las tensiones sociales que el actual régimen económico ha hecho nacer.

He aquí el punto álgido. Los que luchando contra los males económicos actuales se echan sobre los sindicatos, caminan en falso. La rapidez con que la lucha de clases (definición insuficiente e inexacta además de la actividad sindical) termine depende de la rapidez con que desaparezcan los privilegios de que el capitalismo goza en perjuicio de los trabajadores. Con la abolición de estos privilegios desaparecerán también las tensiones sociales y se abrirá el camino de un nuevo orden económico que sirva al interés colectivo y general. Este camino ahorraría a nuestro pueblo los graves trastornos y el retroceso hacia formas de civilización inferiores que insoluble y fatalmente están ligadas a todas las veleidades de sintonización y de dictadura.

*Fijaos en las propagandistas de la candidatura de derechas. Son las viejas solteronas, feas y ridículas, amargadas de la vida, por que no pudieron gozar de ella, y que aspiran a ganar el cielo, para ver si allí les va mejor; son cuatro chiquillitas histéricas, exaltadas por sus padres espirituales; son las trotaconventos; las niñas bien de casas mal, que han tomado las elecciones como un nuevo sport.*

*Mujeres zamoranas, ¿es posible que no os mueva a risa esa cuadrilla de ridículas que ahora visita diariamente vuestros hogares?*

*Cuando os pidan el voto, mostradles la candidatura socialista.*

GRAFICA OBRERA.—ZAMORA

¡CAMPESIÑO!

El artículo 47 de la Constitución de la República Española dice textualmente:

«La República pretergerá a l campesino y a este fin legislará, entre otras materias, sobre el patrimonio familiar inembargable y exento de toda clase de impuestos, crédito agrícola, indemnización por la pérdida de cosecha, cooperativas de producción y consumo, cajas de previsión, escuelas prácticas de agricultura y granjas de experimentación agropecuarias, vías para riegos y vías rurales de comunicación».

Este artículo se aprobó por el voto de nuestros compañeros diputados y será pisoteado sin escrupulo si el día 19 de noviembre no triunfara rotundamente la candidatura socialista.

Si quieres seguir siendo esclavo, el camino está libre. Vota a las derechas o a los republicanos representantes del capitalismo.

**TU CANDIDATURA ES LA SOCIALISTA.**

*Los monárquicos, los agrarios, los católicos, os ofrecen regenerar a España, si salen triunfantes, y convertirla en una nueva Jauja.*

*¿Pero es que no han tenido tiempo de hucernós felices en más de cincuenta años de dominación?*

*¡Qué se callen esos farsantes!*

*Tened en cuenta madres zamoranas que el socialismo es el fin de todas las guerras.*

*Por amor a vuestros hijos votad la candidatura socialista.*

## Espíritu revolucionario de las masas

Ahora, lo que hay que decir a la clase obrera es que, además de sostener todo lo que hemos obtenido, nuestra obligación es trabajar para que lo más pronto posible se pueda transformar la sociedad. Para eso hace falta crear un espíritu revolucionario en las masas, un espíritu de lucha, una convicción de cuáles son nuestras aspiraciones. Ese espíritu, esa convicción no se pueden llevar a la práctica diciéndoles que debemos conformarnos y que ya veremos qué podemos hacer después. No, no. Hay que crear ánimo para luchar; primero, contra todo lo que venga, y después, para cuando llegue un momento propio, poder decir: Aquí está el Partido Socialista con sus ideas, y quiere luchar y quiere gobernar.

(F. Largo Caballero).

CAFE SEISDEDOS vinos y licores de todas marcas

Café exprés y copa de coñac a **0'45**

**0'20** Vermohut con aperitivo **0'20**

Recomendamos este popular BAR a la clase trabajadora

SUSCRIPCIONES:  
Zamora, semestre..... 3'00 ptas  
Fuera de la capital..... 3'00 —  
Pago adelantado

Enterarse bien, trabajadores

## La razón y el sentido común

Nunca mejor que hoy tenemos motivos suficientes los jóvenes socialistas para activar la propaganda en favor de las ideas que profesamos. Los esfuerzos que realicemos para organizar a los jóvenes que se encuentran por ignorancia fuera de las organizaciones proletarias, cual era su deber primordial, se nos compensará y al mismo tiempo, habremos cumplido con un deber que como amantes de la libertad y enamorados de un ideal de redención tenemos la obligación de aportar todo nuestro entusiasmo y toda nuestra fe en defensa de las ideas socialistas, únicas puras y sanas que han de redimir a la Humanidad. No tenemos que ocultar los inconvenientes que han de oponerse en nuestro camino, debido principalmente a las anormales circunstancias que atraviesa España, pero grabado en nuestro corazón los sublimes consejos de nuestro querido maestro Pablo Iglesias, y presintiendo con firmeza en nuestro empeño podremos subsanar ciertos inconvenientes y veremos conseguido nuestro propósito, sino del todo parte de él, para organizar a los jóvenes que equivocadamente siguen un camino de indiferente y despreocupación en perjuicio de sí mismos y de sus semejantes. Nunca mejor que ahora se indica, de emprender una activa campaña en pro de nuestras ideas, donde se van infiltrando en el mundo entero, quisiera tener los conocimientos suficientes para exponer aquí lo que mi corazón ansía en estos momentos de angustia y de dolor para hacerlos llegar a la conciencia de los trabajadores que tan reacios se muestran en venir a nuestro lado, no preocupándose más que de venderse unos a los otros.

Mis palabras van encaminadas a poner alerta y si puedo, a con-

*Las damas de Estropajosa, ahora extreman su caridad y su amor a los menesterosos.*

*Algunas dicen, muy orondas y satisfechas, que lo hacen solo por cumplir los deberes que les impone su sacrosanta religión.*

*¡Caramba! ¿Si? ¿Y hasta que no se han convocado elecciones, la religión no les mandaba nada?*

*¡Menguada religión y menguadas damas!*

*Los socialistas hemos sabido cumplir nuestra misión redentora en pro de los débiles, en todo momento, sin que nos lo mande nadie más que nuestra conciencia. ¡No os fiéis de hipocresías! ¡Votad la candidatura socialista.*

vencer al que no esté de cual ha de ser la conducta a seguir por todos los trabajadores, estén o no organizados, en las próximas elecciones que han de celebrarse, ya sabemos la fecha de éstas, pero es necesario que nosotros nos adelantemos, para estar preparados y que no nos coja de sorpresa, hemos de hacer lo que a nuestro alcance esté, para llevar a dicho Congreso, a nuestros verdaderos representantes.

La ley que creó estos Parlamentos nos da el derecho a elegir los diputados que nos representen, también esta misma ley nos obliga a cumplir un deber con nuestro país, que pide a todas horas amor y justicia para todos. Pues bien, en dicho Parlamento es donde han de discutirse todas las reclamaciones que de parte de sus obreros se eleven a las Empresas capitalistas, es donde se ha de razonar si los patronos pagan y tratan bien a sus obreros, es donde, en una palabra, se ha de discutir todo cuanto afecta a los trabajadores en general, así es que no quiero yo pensar en que haya todavía obrero que crea que estando estos diputados en manos de las Empresas, éstos diputados resuelvan a favor nuestro cuantos asuntos tengan que intervenir. Pero por desgracia tenemos compañeros que permanecen en el silencio, sin darse cuenta de cual es su deber para con el mundo y para con el camarada que con él sufre el vergonzoso estado de explotación en que vivimos. Así pues, voy a tratar muy a la ligera, pero serenamente, cual ha de ser nuestro deber en la próxima lucha, y para ello llamo a las puertas de la conciencia de todos los obreros organizados y en particular de aquellos que por miedo o miras que no deben tener en cuenta no lo están, para que, puestos en el terreno de la vergüenza, nos demos cuenta dónde está nuestro pundonor de trabajadores civilizados. Decía antes que tenemos un deber para con el pueblo. Pues ya que tenemos un deber que cumplir ante el mundo, vamos a cumplirlo en todo cuanto podamos dentro de las leyes que nos rigen, no olvidando nunca que nuestro pueblo pide amor y justicia para todos y en todos los casos de la vida.

Quizá alguno objete: si yo quiero pero no puedo hacer justicia. ¡Pobre manera de pensar! ¡No sabes que tú eres el que votas al concejal que va al Ayuntamiento; que tú eres el que llevas al diputado al Congreso; que tú eres el que sientas en los bancos de la Ley a los que las han de hacer? Pues si en ti está el que las leyes sean buenas, también está en ti

el que los Parlamentos funcionen bien dentro de todo el orden económico nacional. Y ahora, pensemos a qué clase pertenecemos. Ya sabemos que no hay más que dos: una, la que componen las Empresas capitalistas; y otra, los obreros de las mismas. Si perteneces a las Empresas capitalistas seguramente serás accionista u obligacionista, por lo que no podemos contar contigo, pero como perteneces, obrero al campo de los desposeídos, contamos con tu voto para las próximas elecciones a no ser que quieras traicionar tu propia causa. La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos, decía Carlos Marx. Quizá tú, camarada alejado de nuestro partido no des valor a estas frases inmortales, como no se lo darás a aquéllas que dijo el gran maestro del socialismo universal: todo es de todos y nada es de nadie, todos nos debemos a uno y uno se debe a todos. En estas sublimes palabras se encierra todo nuestro deber, todos nuestros derechos y todo cuanto al amor y a la justicia se refiere. Vamos pues a cumplir nuestro deber, vamos a ejercer nuestros derechos, vamos a darle fuerza a esos Congresos, llevando a ellos a nuestros diputados socialistas obreros, para que una vez allí lleven nuestra voz y definan nuestras aspiraciones justas ante las empresas capitalistas y si es necesario ante los poderes del Estado. Mucho era necesario compañeros del campo y de la industria, hablar para exponerlos que estos diputados están obligados a esclarecer ante la Nación, pero esto lo dejo para otra ocasión más propicia, sólo me contento hoy con decir que estos diputados obreros tienen el deber de discutir nuestras reclamaciones, tienen que resolver sobre cualquier duda o apelación que surja entre las empresas capitalistas y sus obreros, y otras muchas cosas. Por tanto, no me cansaré hoy en repetir nuestro deber ante estas elecciones en la zona de Zamora que parece ser que no quieren las derechas dejar que sus obreros cumplan con la Ley que les da derecho a elegir por ellos mismos cuales han de ser los diputados que les representen.

Así, pues, obreros de todos los matices a cumplir con nuestro deber dentro de breves horas; votemos todos la candidatura del Partido Socialista y U. G. T. que será la que mejor defienda nuestros intereses dictando sentencias para bien de todos sin mirar a los particulares, sino a los intereses generales, que están por encima de cuanto se diga y se haga para salvar la ruina que por momentos viene sobre el mundo tirano y capitalista.

La candidatura de nuestra provincia a la que tenemos la obligación de votar como obreros conscientes es la del Partido So-

Desde otro campo

## Algo sobre las elecciones

En las elecciones de esta provincia, se presentan a luchar cuatro socialistas, dos R. S. I., dos R. C., seis en conjunción R. A. M. es decir, de las derechas. (En esta clase van los ricos) para sacar seis diputados. ¿Para quiénes serán las actas? ¿Para quiénes deben ser?

Echemos cuenta. En cada pueblo de cien vecinos, hay veinte acomodados, treinta intermedios y cincuenta pobres. Si estos se dan cuenta, la victoria será suya; pero hay que notar que en la población rural especialmente, el diez por ciento de los pobres, son poco ilustrados; el veinte, semiinconscientes y el resto está compuesto de masa bruta e inerte, que solo la mueve la voz del rico o algún bribón explotador generalmente hablando.

Los ricos serán, mientras no se practique la caridad cristiana, enemigos irreconciliables de los pobres. Si estos supieran la entraña y aspiraciones de aquellos, verían que todos sus consejos, sus aspiraciones y tendencias son para beneficiarse y tanto como se benefician los ricos, se perjudican los pobres. Ricos y pobres, por naturaleza son enemigos de todos los tiempos y edades. Ages, rey de la antigua Grecia, quiso redimir los pobres llegando hasta vender su hacienda y la de su familia, para darles medios de vida. En la antigua Roma los Gracos, Tiberio y Cayo, lucharon desde sus puestos preeminentes por mejorar su situación social.

Estos tres, desde una posición en que eran los dueños del Imperio, no pudieron conseguir sus propósitos y cayeron bajo el puñal asesino movido por el odio de los ricos.

Jesús (y sus doce apóstoles,

cialista y U. G. de T. Compañeros, no nos dejemos engañar como niños o como tontos, votemos todos la candidatura socialista, ese es nuestro deber, pues él es el que nos defiende y no los que defienden los intereses particulares sin tener en cuenta la miseria que crean detrás de sus beneficios. ¡Obreros, votad por vuestros compañeros, orgullosos de haber cumplido con vuestro deber! ¡Ya veis que la medicina es fácil de tomar y muy provechosa para los obreros! Terminó invitando a todos los republicanos a enrolarse en las filas del Partido socialista para que todos unidos hundir para siempre el régimen de caciquismo monárquico y establecer la verdadera justicia entre los hombres.

¡Viva la República Española!  
Daniel Esteban Temprano  
Coreses.

pobres, que a veces se mantuvieron de las espigas) pretendió recatar a los pobres hasta igualar la humanidad y decía a los ricos que querían seguir su doctrina: «Vende tus bienes, dáselos a los pobres, y sígueme». Y también la fuerza y orgullo de los ricos, lo sacrificó y los pobres convertidos en «chusma», aplaudían o callaban.

¿Por qué no se dan los pobres cuenta de ello? ¿Por qué no arriaman el hombro y tienden la mano amiga a quienes trabajan por su redención siquiera sea para ser iguales ante la ley a que tienen derecho?

Hoy se mueven los enemigos de la República, furiosos y hacen conjunciones para acabar con ella, que la trajeron también ellos, por odio a las genialidades de un general que se erigió en rey, y ahora que vieron fue más allá de donde ellos pensaban; que dió libertad a todos; que rompió las cadenas que nos oprimían y dejó abierto el camino para que el hijo del más humilde, del pueblo más miserable pueda llegar a ser hasta presidente de la República; ahora que han visto van camino de acabar las clases y privilegios, dando entrada en las cátedras al pobre aldeano para que pueda luchar con el más potentado a la discursión de una cátedra; ahora... cierra todo paso a ésta República joven y disimuladamente, quieren hundirla. ¿Y de quiénes se valen? De los pobres, hoy libres y por eso fuertes y emplean palabras, consejos hipócritas y plañideras lágrimas, diciendo que ésta no es República, porque ha levantado la contribución y no dicen que ellos han retirado el apoyo a todo bienestar; que sus capitales los enviaron al extranjero, para que la República no pudiera vivir y se extendiera el hambre, por toda la Patria.

Los curas se olvidan de que ostentan la representación de Jesús; de aquel Jesús que caminó descalzo por la ardiente Galilea pregonando caridad y amor al prójimo y enseñando el padre nuestro oración sublime en la que concreta su doctrina. «El pan nuestro de cada día, dánosle hoy» y no pretende que se acumulen riquezas y fustiga a los ricos.

Estos os predicarán (los más); odio a la República pero es necesario, que los contéis del partido de los ricos y por tanto, contrarios a vuestro credo y doctrina.

Sois los más. ¡Sed los mejores y a votar por los vuestros!

Bienaventurados los que tienen hambre y sed de justicia.

F. Barrón

¡TRABAJADORES!

Leed siempre prensa obrera

“Tenemos que recorrer un período de transición hasta el Socialismo integral, y ese período es la dictadura del proletariado. ¡Templad el ánimo para la batalla!”. (Del discurso de Largo Caballero, en Murcia.)